

2024·4

28

星期日

甲辰年三月二十

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13057期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



中

在现实生活里沉默寡言，却写下洋洋洒洒300万字网络日记，描摹出“人如何迈向老去”的生命样本……

## 18年网络日记 讲述变老心事

今年78岁的范先生喜欢读书、素描、西方古典乐，与妻子育有一儿一女。每天清晨6时30分，他准时携妻子外出散步、买菜。每周三上午，他要去社区学唱戏。当一位生活里沉默寡言的老人，决定开口表达，他会说些什么？“无非就是生活琐事，柴米油盐……”范先生说，“有时候，心里有些想法或苦闷，不方便讲的、别人不愿意听的，我在这里讲出来，情感都释放了，心里会舒服一点。”和许多年轻人一样，网络是他的一个出口。

### 谈陪伴 每次家庭聚会都是节日

60岁退休第一天，范先生在家里安装了宽带网络，买了一台电脑。前不久，他发文庆祝自己写帖6000篇，他说：“有时候，心里有些想法或苦闷，不方便讲的、别人不愿意听的，我在这里讲出来，情感都释放了，心里会舒服一点。”

从2007年到2024年，18个年头的网络日记里，最触动人的是他谈到的“陪伴”。

每次家庭聚会，都是范先生翘首以盼的节日。他会提前很久在日记里预告，仔仔细细地记录自己为聚会所准备的菜式及用意，散场后还要品味咂摸好些时日。他记述儿女间“说话温暖热烈”，又写下自己事后的懊恼不已：“在短短的不足两小时中，往往是想看看、想说说的事情全部忘了，只是一个劲地体验和珍惜这难得的相聚。”“女儿走了，我的心也随之空落落的。平时想念她，而看见她了，又没有什么话可以说。”

有一年春节，女儿、儿子两家人来团聚，那一晚范先生强烈地感受到“儿孙绕膝的味道”，看着年幼的孙辈们“相拥并在床上滚来滚去、做游戏，真让人感觉有一种久违的童真”。

### 谈衰老 恍然惊觉已垂垂老矣

在范先生的网络日记里，能看到一位老人如何觉察并应对老去。起初，刚满60岁的范先生没把自己当老

人。渐渐地，衰老的感受变得细微而具体。迈向70岁，他的双手震颤日渐严重。近几年，牙齿会毫无征兆地突然脱落。后来，连步行都要花很大力气。

73岁那年，有朋友建议范先生买根拐棍以防摔跤，他只当玩笑。隔年，他觉得头晕、走路偏道，不得已第一次拄拐棍出门，偶遇相熟的邻居，禁不住“羞得脸孔涨红”，便赌气般将拐棍束之高阁。如此种种，让他恍然惊觉自己已垂垂老矣。他开始考虑起身后事，“到告别这个世界的那一天，不开追悼会，不需要墓地，尽量做到不麻烦，只要记着曾经有我这个人来到这个世界生活过”。

范先生夫妻和睦、儿女孝顺、生活无虞，在外人看来，是很幸运的那类老人。但想到“以后的事”，他依然会流露出一种凝重。便在日记中写道“岁月不饶人，总会有走不动的日子。到了那时，怎么办？想到此地，心里竟有一种惶惶不安的感觉”。少年夫妻老来伴，他却会不由自主地想到“失散”那天。“如果我先倒下去，老伴儿肯定无法独立生活；反之，如果老伴儿先倒下去，我也难以应对。”他特意去养老院考察过，垂暮老人的晚景，给他留下了深深的印象：“他们可能并不太穷，但很少有人陪他们说说话，可谓是‘独自凄凉人不问’。有时候自己想到今后如何，真有点……”

### 谈新技术 喜悦冲走沮丧

外部世界呼啸向前，衰老，加深了人与时间之间的裂痕。

手机支付刚火起来，范先生便让儿媳给自己的手机安装上支付宝，并向孩子讨教使用方法。初次实践很顺利，他在日记里称之为一次“质的飞跃”：“今天早上，在菜市场头一次使用‘支付宝’购买豆制品，心里十分高兴，感慨自己也总算开了一个头，在以后的日常生活中会有一个质的飞跃，开始从现金交易发展到使用手机支付了。”

他信心倍增，决心攻克“共享单车”。



新晚报制图/程世欣

车”。儿子远程指导，他一番摸索，成功打开车锁，歪歪扭扭地出行了，“虽然劳累，还花了1.5元，但心情还是十分高兴”。

但返程时却又遇到了难题。“一会儿要我办卡，一会儿要我结算，又支付了2.5元，然而依旧打不开锁。请教客服，提示的消息让我这个新人又无法理解，不知如何操作……”复杂的操作页面让人望而却步，但范先生却心有不甘。“停放在空地的那些共享单车似乎在鼓励我试试，于是我重新操作。”稀里糊涂地，车锁被他鼓捣开了。他在日记里兴奋地记录：“喜悦冲走了沮丧，回家的骑行路好了许多。”

数字世界日新月异，范先生蹒跚学步、气喘吁吁。去某个生鲜超市买菜，“到收银台了，才知道必须用App付钱”，他急得冒汗，好在有旁人热情帮忙。出门在外，“数字难题”冒个不停。但他尽量避免开口求助，因为怕给人添麻烦。

“让年轻人帮忙，也是浪费人家的时间，还不知道人家肯不肯。能够克服的，我就自己解决。”遇到问题，他留心观察，别人是怎样操作的？然后默默记在心里，再用手机截屏，就是这样解决的，“边上的人点了两下，图就保存好了，原来这么简单？”说到这，他举起手熟练地比画，很是骄傲。

前不久，他发文庆祝自己写帖6000篇，“如果每篇按500字计算，有300万字以上”。这洋洋洒洒的300万字，一五一十地记录着老人家那些无从道起的欣喜与难堪、酣畅与失意、甜蜜与苦闷，描摹出一个纤毫毕现的灵魂。

□周丹旎

## 速读

既解馋又滋养身体

### 四种零食适合老人

汇养生 ➤03

### 健身八年 “身材如少女” “逆龄”阿姨网络走红



潮生活 ➤07



“冰城+”  
客户端



哈尔滨日报  
微信



新晚报  
微博



新晚报  
视频号



哈尔滨新闻网  
微信